

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВТОРНИК, 17 МАЯ 1983 ГОДА

№ 115 (18135)

Цена 3 коп.

## Животноводы! Остановить спад надоев в завершающийся зимовку период — задача дня!

### Молочное производство — дело не сезонное

В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД ОНО ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ ПЕРВЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ, ЧЕТКОЙ РАБОТЫ ВСЕХ СЛУЖБ.

Сводка надоев молока в районах области за 15 мая (первая колонка цифр — прошлый год, вторая — нынешний):

Александровский	9,1	10,7
Колпашевский	10,4	10,4
Чаинский	9,9	10,2
Молчановский	10,6	10,1
Верхнекетский	9,6	9,5
Кривошеинский	10,1	9,5
Первомайский	10,1	9,5
Каргасокский	10,2	9,4
Томский	8,8	9,1
Асиновский	9,2	8,9
Бакчарский	8,6	8,5
Шегарский	8,7	8,1
Зырянский	8,1	7,7
Кожениковский	7,8	7,7
Тегульдский	7,5	7,7
Парabelьский	7,3	6,9
ПО ОБЛАСТИ	9	8,8

За первую половину мая продажа молока государству увеличилась к уровню прошлого года на 2 процента. Наибольший прирост (от 3 до 24 процентов) дали хозяйства Александровского, Асиновского, Верхнекетского, Молчановского, Тегульдского, Томского и Чаинского районов.

сельского хозяйства, примерно половину маточного поголовья можно и нужно доить сейчас три раза, до снижения продуктивности. Да и в летнее время, как убеждает опыт совхоза им. 60-летия СССР Чаинского района, нельзя пренебрегать этим резервом.

Особенно важно правильно использовать остатки кормов, солому, не охаивать и не сжигать ее, как это позволили себе в некоторых хозяйствах Асиновского, Кривошеинского и Кожениковского районов, а дускать на посевную работу. Не случайно проставляют кормошки: все надеются на раннюю весну и ранний травостой, зачем солома...

Сельское хозяйство благодушнее не пропадет. А оно проявилось и в безответственной оценке итогов первого квартала и трехрех месяцев, когда, имея небольшой задел, отдельные руководители решили, что полугодовой план, что называется, в кармане и нечего о животноводстве беспокоиться.

Полевые работы, начало строительного сезона не могут быть оправданием такого положения, когда первые руководители уходят от повседневных вопросов животноводства, спихивают их на второстепенных лиц.

Благополучная информация с мест о готовности летних площадок и доек также свидетельствует о недооценке серьезности момента. 30 скважин на выгонах не имеют насосов, много других хозяйственных дел.

В Зырянском, Асиновском, Томском, Кожениковском, Шегарском районах перевели на пастбища до 60 процентов молодняка и свиной, а также сухостойных коров. Последнее похолодание надо использовать для ускорения подготовки летних доек и водных скважин.

Никакие сложности в проведении сезона не должны заставить животноводства, тем более в переходный период. В конце концов, все, что делается на полях и вокруг, служит интересам основной отрасли.

В. ИВАНОВ, Томский район.



### Стали лучшими в апреле

Звание лучшей доярки Чаинского района по итогам апреля присуждено матери машинного доения Леботорского молочно-конного совхоза имени 60-летия Союза ССР М. И. Ренни. Мария Ивановна получила от каждой из своих коров по 416 килограммов молока, а с начала года — по 1,592 килограмма.

Лучшими скотниками апреля являются В. А. Плянкин и В. И. Лыков. В группе, которой они обслуживают в Леботорском отделении, надой от каждой коровы составил за месяц 418 килограммов (по 1,512 килограммов молока с начала года).

Неплохо потрудились и загляды на откорме молодняка. Здесь вперед — животноводам «Северного». Лучшим назван скотник Гореловой фермы этого совхоза В. Г. Чередицкий.

При подведении итогов первого месяца конкурса не были оставлены без внимания и вспомогательные службы ферм. Лучшие всех спесверь ферм трудились А. Ф. Деватов из Леботорского отделения совхоза имени 60-летия Союза ССР, Л. ПАНФИЛОВА, Чаинский район.

## Своевременный полив — основа успеха

Запасы влаги в почве в нынешний вегетационный период недостаточны для развития сельскохозяйственных растений. Это — результат прошлого засушливого лета и затяжной весны. Очень важно в этих трудных условиях организовать максимальную отдачу каждого поливного гектара, имеющегося в области.

Прошла первая половина мая, заканчивается период подготовки систем к поливу. Только два хозяйства в области приступили к нему — совхоз «Заветы Ленина» Кожениковского и имени 50-летия СССР Томского районов.

Приводим данные по районам на 15 мая (первая колонка — наличие орошаемой земли, вторая — подготовлено к поливу, третья — всего полиго гектаров):

Асиновский	1.386	166	
Бакчарский	449	244	
Зырянский	525	150	
Кожениковский	1.167	736	10
Колпашевский	495	70	
Кривошеинский	261		
Молчановский	187	137	
Томский	4.536	3.080	5

Шегарский 356 60  
ПО ОБЛАСТИ 3.362 4.573 15

К поливам готово всего лишь 49 процентов орошаемых земель. Лучшее из них подготовлено в Кожениковском районе. 13 мая на базе совхоза «Заветы Ленина» здесь был проведен семинар с ответственными за полив, машинистами насосных станций и поливальщиками. На семинаре подведены итоги работы по подготовке орошаемых систем, рекомендованы меры по скорейшему завершению ремонта.

В совхозах «Комсомолец», имени Ленина — Асиновского, «Малиновский» — Кожениковского, «Белостокский» — Кривошеинского, «Россия» — Шегарского, «Батурицкий» — Тахтамышевский — Томского, хозяйства имени Фрунзе — Зырянского районов затвораются сроки запуска оборудования управления обслуживания орошаемых систем и ПМК обводнозасольных систем.

Хотелось бы напомнить руководителям этих организаций, что хозяйства ждут от них более оперативной и конкретной помощи.

В то же время перечисленным колхозам и совхозам необходимо значительно активнее вести работы собственными силами. Не понятно, на что рассчитывают в совхозах «Белостокский», «Малиновский» и «Тахтамышевский», где до сих пор еще не созданы поливные звенья.

Очень важно параллельно с ремонтом орошаемых систем провести боронование многолетних трав и их подкормку минеральными удобрениями, посевы однолетних культур с тем, чтобы не позднее 20 мая приступить, а к 1 июня закончить первый полив. Опыт передовых хозяйств показывает, что проведение всех работ в указанные сроки даст хороший урожай зеленой массы до 50 центнеров с гектара. Поля ждать не могут, влага и удобрения нужны им сегодня!

П. СТЕПАНОВ, начальник отдела мелиорации сельскохозуправления.

### НАВИГАЦИЯ-83

## Ни минуты проста на разгрузке!

ТОЛЬКО ТАК МОЖНО ОБЕСПЕЧИТЬ УСПЕХ ЗАВОЗА ПО МАЛЫМ РЕКАМ

Итак, первые грузы нынешней навигации начали поступать в северные глубинки области. В субботу в крупнейший порт на Васюгане — Катыльгу — прибыло сразу 30 судов.

Информация на утро: в понедельник разгружено 1 судно, под обработкой — второе.

Темпы, не выдерживающие никакой критики! Можно сколько угодно говорить о проблеме малых рек (быстрый спад половодья, низкий уровень воды и т. п.), но если все партнеры в навигации не будут работать в едином ритме, грохн цена этим озимым расговарам.

Мы уже рассказывали о том, как речники решают проблему маловодья: суда шли буквально по пяткам льда. Но вот грузо-получатели, похоже, еще только раскаиваются. Они вытравывают часы и минуты, другие — транжирят сутки.

Грузы в Катыльгу уже прибыли из Томска, а разгрузочная техника (плавкраи) из Каргаска еще «на подходе».

В воскресенье первые малотоннажные суда пришвартовались в верховьях Чузикса — Пулино. Не а пример своим более северным коллегам работа здесь сразу «закрутилась». Активно начали навигацию геологи. Это — результат тщательной подготовки к навигации.

Очень важно, чтобы такой ритм работ поддерживали все грузоучастники. Ведь завоз по Чузику исчисляется ежедневно днями. А судов с каждым днем будет прибывать все больше. В понедельник утром, например, к пулинским причалам подошло сразу десять ГТМ.

Круглосуточная работа, ни минуты проста на обработке флота — в этом успех завоза по малым рекам.

Всего на 16 мая в нефтегазоносные районы области из Томского речпорта отправлено 162 тысячи тонн грузов. В том числе на Васюган — 38 тысяч тонн, на Чузик (туда уже отправлены все грузы нефтяникам, геологам, строителям нового города) — 16 тысяч тонн.

И. ВОЛОДИН.

### И зерновые, и корма

15 мая в совхозе имени 50-летия СССР Томского района приступили к севу зерновых. В первый же день было засеяно 192 гектара. Работы ведут четыре отряда механизаторов. Лидируют пахары Каргасокского отделения, где бригадиром В. И. Карбышев. Здесь их 701 засеяно уже 157 гектаров. На втором месте — рыбаловцы (руководит отрядом Б. А. Сулбов), где засеяно 35 гектаров. (Цифра сама по себе не-

локальным способом. А всего удобрено 3.707 гектаров, то есть почти вся посевная площадь совхоза.

Не оставляют без внимания в хозяйстве и многолетние травы. Полностью закончено их боронование на площади 1.900 гектаров. Из них подкормлено минеральными удобрениями 694 гектара.

Если такой ритм сохранится в течение всей посевной кампании, быть совхозу и с зерновыми, и с кормами.

В. ИВАНОВ, Томский район.

крайней мере, в нашем отделении.

Корр.: — Расскажите подробнее об этом. Какая в полевые задачи стоит перед безарядной бригадой, состав ее, руководителем?

Ф. С. Василевский: — Включая и естественные луга на

хоросчетное задание — и, будь доб, обеспечить его выполнение. Только назвали его в размерном полученного аванса и с учетом оценки работы каждого, в том числе и специалиста, советом бригады. А сколько конкретно, давайте заглянем в ведомость. Вот

Корр.: — И как же ее распределить?

Ф. С. Василевский: — В соответствии с размером полученного аванса и с учетом оценки работы каждого, в том числе и специалиста, советом бригады. А сколько конкретно, давайте заглянем в ведомость. Вот

## БРИГАДНЫЙ ПОДРЯД И СПЕЦИАЛИСТЫ СЕЛА

Корр.: — Не раз приходилось слышать, Франц Станиславович, в разговорах с бригадиром безарядной бригады и звеньев о том, что специалистам при «безарядке» живется-де волготнее. Кое-где разговор пошел о только мешающих делу «окладниках». Это, наверное, говорится не без оснований, хотя, как и всегда, многое зависит от самого специалиста, его ответственности, инициативы. Но, с другой стороны, сколько пришлось уже в этом году видеть договоров на подряд, и все же о специалистах — ни слова. Определены обязанности звена, определены обязанности директора. А специалисты оказались как бы в вакууме: нет их в составе звена, нет ни слова об их ответственности и стимулировании.

Ф. С. Василевский: — Конечно, это неправильно. Ведь «безарядка» в полевые работы что такое? Это прежде всего грамотное обращение с землей. А как это по достижении, если не подтянуть роль агронома? Ведь это же как на заводе: инженер может сделать что-то за рабочею, а рабочий не сможет за инженера. Другое дело — какой агроном нужен? Тот, который с 9 часов до 18 с папкой ходит вокруг конторы, уверенный в том, что получил бригада 10 центнеров с гектара или 20, он, агроном, все равно получит только оклад свой? Наверное, такой агроном не очень нужен бригадному звену. Надо создать условия, действительно заинтересовавшие специалиста. По этому пути второй год и идет руководство совхоза, по

Обской пойме, у с. Леботор, у нас около 2.000 гектаров земли. Отсюда и берем зерно: пшеницы, сено, сенаж, солому для скота (отделение специализируется на выращивании телок для совхоза). В прошлом году возникло предложение всю землю отдать бригаде механизаторов в составе 13 человек на подряд. Встал вопрос, кого поставить во главе бригады. Можно было пойти и по такому пути, как всегда, — поставить опытного, авторитетного механизатора. Но дирекция совхоза сделала по-другому: 8 лет в отделении работает агроном Александр Юрьевич Великанов. Выпускник Томского сельскохозяйственного техникума. Хорошо знает наши земли, всех механизаторов. Ему, как говорится, и карты в руки: вот тебе земля, техника, люди,

механизаторы Кожанарь, Жилин, Прохоров — по 1.500—1.800 рублей получили. Специалист? Бригадиром агроном А. Ю. Великанов — 1.600 рублей, почти столько же механик бригады, наладчик.

Корр.: — Выходит, агроном и механик отделения за пять летних месяцев получили дополнительно в среднем по 300 рублей в месяц к своему окладу?

Ф. С. Василевский: — Выходит, так. Но ведь это по реальному результату, за которым, мне это хорошо известно, не проста стоит работа с 7 утра и часто до 11 ночи.

Корр.: — Ну, а если бы сейчас бригаде предложили работать без подряда?

Ф. С. Василевский: — Пожалуй, не согласится. Уже вкус появился к самостоятельной, ответственной ра-

боте. Вспомним прошлую весну. Люди еще не предавали эффекта полетам, скакывалась многолетняя привычка к тарифу, и часто приходилось делать замечания по качеству работ. А вот нынче ни одного раза не пришлось делать замечания.

Дирекция совхоза изменила по предложению бригады порядок авансирования. Аванс выдается по отработанному времени (80 копеек за час). Это, как полагаете, справедливее отражает вклад каждого, чем прошлогодние 5 рублей 60 копеек в смену.

Корр.: — Директор совхоза Реберт Ольмарович Падосон рассказывал мне, как формировалась подрядная бригада в Сухоловском отделении. Там члены бригады высказались за то, чтобы ими руководил опытный механизатор Эдуард Иванович Куликовский. Но бригада сама решила включить в свой бригадный подряд и агронома отделения. Как сказал на собрании механизатор Владимир Елюнович Механиков: «Надо, чтобы наш урожай и ему, агроному, ошелок стаг». И избрали агронома в совет бригады.

Ф. С. Василевский: — Вот это правильно. «Безарядка» ни в коем случае не должна отлучать агронома от земли. Ведь его не зря называют технологом поля.

Корр.: — Ну, а как в животноводстве у вас идут



### КОЕЧНАЯ ЦЕЛЬ — УРОЖАЙ

В Красномском отделении совхоза им. XXI съезда КПСС посевы занимают более 2.600 гектаров. И все работы на этой площади — вплоть до уборки урожая и подготовки зяби — вял на себя мехотряд из 17 человек. Коллектив заключил с руководством совхоза договор на бригадный подряд и обязался получить не менее 17 центнеров зерна и 300 центнеров зеленой массы ку-

курузы с гектара. Заготовка кормов также входит в перечень работ.

А пока — сев. Механизаторы во главе с бригадиром Н. И. Релькиным намерены закончить сев зерновых за 8—10 дней. Все операции предпосевной подготовки почвы и заделка семян ведутся без разрыва, с хорошим качеством. По заключению специалистов, качество посева зеленой массы поля нынче выше, чем в прошлом году. Засеянные

массивы сразу прикатываются, хорошо обработаны края полей.

— Механизаторы стараются, потому что конечная цель — не гектары, а урожай, — говорит бригадир. В отделении приступили к массовому севу зерновых.

НА СНИМКАХ: механизаторы А. А. Дубровин, Н. А. Байгулов и С. В. Королев; бригадир Н. И. Релькин; на красномском поле. Фото И. Поповова. Кожениковский район.

# Их готовили для фронта, они сражались за Родину

Сегодня в Томске встречаются войны-ветераны, выпускники Белоцерковского военно-пехотного училища. Всего несколько лет существовало это военное учебное заведение. Но славными ратными делами отмечен путь его воспитанников.



## ЗВАННЯ ГЕРОЯ УДОСТОЕНЫ

Наша 7-я пудеметная курсантская рота мартовского набора 1943 г. состояла почти из одних томичей. Многие знали друг друга еще со школьной скамьи. Нас готовили командирами пулеметных взводов по ускоренной шестимесячной программе. Но события развернулись так, что уже в начале августа, незадолго до выпуска, несколько рот, в том числе и нашу, собрали по тревоге, погрузили в вагоны и направили на фронт.

Рота томичей была направлена в пополняющуюся после боев 77-ю гвардейскую Московскую дивизию народного ополчения. Частично нас была зачислена в разведку, часть — в артиллерию, но большинство — в роту автоматчиков 215-го полка.

Уже через несколько дней «своим ходом» двинулись мы с войсками, которые преследовали противника. За 12 дней, точнее 12 ночей, было пройдено почти 800 километров по опустошенной войной, истерзанной земле Орловщины, Сумской и Черниговской областей.

Первое боевое крещение мы получили где-то в районе станции Мены Черниговской области.

Продолжая сопротивление противника, с боями продвигались за сутки по 10—15 километров. А 21 сентября был освобожден Черныгов. С первых боев, особенно за город Курянов, проявили мужество и отвагу. Но многих товарищей мы уже не досчитались. Нашей дивизии было присвоено звание Московско-Черниговской и вручен орден Суворова.

Впереди был Днепр. Мы вышли к левому берегу. Здесь, на заросшей густым кустарником пойме, сосредоточились войска. Не знаю почему, но все были уверены, что первым будет форсировать Днепр наш полк 77-й дивизии. Вопреки ожиданиям и предположениям, с 26 на 27 сентября одна с полком 26-й дивизии, без артиллерийской подготовки, артиллерийской поддержки в густом тумане начала переправу через Днепр к берегу, давно и хорошо укрепленному немцами. А в нескольких километрах выше по течению, в излучине Днепра, где немцы, видимо, больше всего ожидали нашей переправы, на позиции противника был обрушен шквальный огонь всех видов оружия. Там создавалась видимость главной атаки войск.

Лодки и плоты с бойцами 5-й роты в тумане под прохот ожесточенной перестрелки на соседнем участке смогли близко подойти к правому берегу. С высокой кручи по ним немцы открыли огонь. Но бойцы уже спрыгнули в воду. На берегу началась жестокая схватка.

Горстка отважных в неравном бою не только сумела захватить часть правобережных укреплений противника, но и удерживать их в течение дня до начала переправы и высадки основных сил полка и дивизии.

**В. МИХЕТКО**, бывший курсант 7-й роты ВВПУ (мартовского 1943 г. набора), ветеран 77-й гвардейской Московско-Черниговской дивизии.

**НА СНИМКАХ:** Герой Советского Союза П. Н. Ефремов. За успешные боевые действия весь личный состав

**ПРОСКУРОВСКОЕ** стрелково-пулеметное училище входило в состав Киевского особого военного округа. В сентябре 1940 года оно было переименовано в Белоцерковское стрелково-пулеметное училище. В мае 1941 года училище передислоцировано в Томск и вошло в состав военно-учебных заведений войск Сибирского военного округа. Однако училищу было сохранено прежнее наименование, правда, вместо стрелково-пулеметного оно стало называться Белоцерковским военно-пехотным училищем.

26 апреля 1944 г. училищу было вручено Красное знамя.

За время своего существования Белоцерковское военно-пехотное училище подготовило девять выпусков офицерского состава. Первый состоялся в конце мая 1941 года уже в Томске. Среди первых выпускников училища был лейтенант Михаил Григорьевич Хомулов, ныне генерал-полковник, проходивший службу в Вооруженных Силах СССР. С июня 1941-го по май 1942 года училищем было произведено 5 ускоренных вы-

## ПЕРВЫЙ БОЙ

И, как и многие выпускники нашего училища, был направлен в 264-ю стрелковую дивизию, которая на начало формирования в Томске. Прибыл в дивизию, и был назначен на должность заместителя командира первой пулеметной роты. В июне 1942 года дивизия была переброшена в район станции Касторной Курской области. Перед нами была поставлена задача — создать в короткий срок крепкий узел обороны, способный остановить и задержать противника.

Мы понимали сложность задачи, учитывая мощь наступавшего противника, наши возможности. Немцы, собрав огромные силы, начали летнее наступление. Войска, бывшие, апереди

нас, под натиском превосходящих сил врага отходили. В конце июня, пропустив отходящие части через свои боевые порядки, дивизия вступила в бой. Немцы, очевидно, не ожидали здесь серьезного сопротивления. Прывая с машинами, они бросались на передний край нашей обороны. Это было похоже на «прижизненную атаку». У нас не было артиллерии и минометов; главные огневые средства — станковые пулеметы.

Подпустив немцев на 300—400 метров, пулеметчики открыли мощный огонь. Пошел больше потери, фашисты откатились на исходный рубеж. Этот скоротечный бой поднял боевой дух наших солдат и командиров. Ведь

для большинства из нас это была первая настоящая схватка с врагом, и мы ее выиграли.

Но радость наша была недолгой. Придя в себя после мощного отпора, немцы уже при поддержке танков, артиллерии и авиации вновь обрушились на нас. Передний край обороны превратился в «аулан». Фронтные взлобыленные земли, огонь и пыль ничего не видно. Многие траншеи, колы со обмундирования, отгнанные пулеметов были разрушены.

Однако бойцы, укрытые в глубоких щелях, серьезных потерь не понесли. Командование приняло решение об оставлении позиций.

**С. ЮДИН**.



училище подготовило для фронта около 8 тысяч офицеров, и столько же курсантов после 4—5 месяцев учебы было отправлено на фронт без офицерских званий. Воспитанники училища с первых месяцев войны и до разгрома немецко-

фашистской Германии, были на многих фронтах, освобождали территорию Украины и Белоруссии, Польши и Чехословакии, участвовали в штурме Кенигсберга и Берлина.

Значительная часть выпускников ускоренных выпусков была направлена в формировавшуюся в Томске 284-ю (после Сталинградских боев — 79-ю) Гвардейскую стрелковую дивизию генерала Батюка. Лишь в начале 1942 года вела

авиационного налетов на нас пошли танки и пехота. Пулеметным огнем танк не возьмешь, а противотанковой артиллерии близко не было. Единственной нашей надеждой были бутылки с зажигательной смесью.

Ружейно-пулеметным огнем нам удалось прижать пехоту противника к земле. Было побито и продолжено несколько танков.

Но, несмотря на большие потери, немцы продолжали наступать. Прорвавшиеся к вечеру на левом фланге батальона их танки, не поддержанные пехотой, выжидая были, слетели назад. Так продолжалось несколько дней. Попад бесплодность своих попыток прорвать нашу оборону, противник начал обходить дивизию с флангов. Создавалась угроза окружения.

Командование приняло решение об оставлении позиций.



Осколок в комсомольском билете

Эту книжечку с ситуэтом В. И. Ленина на билете Василий Сногов получил сорок лет назад. Перед боем. И не думал он, что через несколько месяцев осколок немецкой мины, срикошетив от гвардейского значка на груди, распорет гимнастерку, переберет металлическую дужку бумажника и застрянет в комсомольском билете. Так в кармане гимнастерки прямо против сердца до конца боя пролежит комсомольский билет и зазвонит посланец смерти.

Маленький латвийский городок Аништай, окруженный садами и перелесками, среди которых зеленела поля пшеницы, не имел оборонительных укреплений. Немецкий пулемет ударил прямо в грудь, превращая солнечный июльский день в тяжелый бой. Василий упал на землю, подставив левую руку под диск автомата. На fronte умножилось быстро. Тем более что в день рождения, 12 февраля, получил он свое первое ранение. В Белоцер-

ковском военном училище, базировавшемся в Томске, в 1943 году курсантов обучали лишь по нескольким специальностям. И первая военная специальность у Василия была минометчик, потом он учился на радиста, а воевать пришлось пехотником. Воевал хорошо, за освобождение Витебска получил орден Славы III степени.

И вот теперь Василий Сногов боц опытный, умелый. Он лежал в пшенице и взглядом примечал кусты и ложбинки, которыми будет прикрываться сейчас, продвигаясь на огонь пулемета. Чуть в стороне старший лейтенант Можин с двумя солдатами высочили из пшеницы, перебая от открытого места, и пулемет выпустил по ним длинную очередь.

Все трое словно споткнулись на бегу и упали в

## Земле отдать свою любовь

Именно так стремятся работать члены Пудинской школьной производственной бригады

— Моя Татьяна в прошлой году в летние каникулы работала, так до сих пор вспоминает ее с друзьями. Собирается — только и разговоров, как летом жили! — Вот и у нас дома то же самое. (Из рассказов родителей).

Обычно, когда в лагере труда и отдыха «Березка» Пудинской средней школы Парабельского района открывается новый сезон (а это бывает в мае—во время полевой, в июне — на обработке овощей, в августе — на заготовке силоса и в сентябре — на уборочной), уста ведь из репродукторов, установленных на жилых домиках, гремит музыка, не утихает смех, говор, шутки. И радость эта остается потом до конца и каждого, как бы трудна ни была работа.

В прошлое лето в сложную для земледельцев пору заготовки кормов «официального заезда в лагерь» делать не стали. Причина была всякая: для личного хозяйства было нужно, поэтому отпустить в такое время взрослого сына или дочь на весь сезон решится не каждая семья.

Тогда руководителем бригады Николай Яковлевич Попов и бывший в то время директором школы Владимир Алексеевич Овчинников решили сено брать «налету»: ежедневно в поле выезжали те, кто мог, в том числе и ученики. Первые косовы были совсем молодыми. Год назад такое число людей показало бы смехотворно малым, потому как почти все приходилось делать вручную. Сейчас же на участке поля работали два комбайна, трактора, стога, тележки, тракторы. Вся эта техника была отремонтирована в школьных мастерских.

— В совхоз не отдаем, — говорил Попов, — там долго делают, а нашим мальчишкам и интереснее, и полезнее в машинах покататься. Тем более что летом самим же на них работать придется.

Максимально механизировать сельскохозяйственный труд — такова установка Попова. Он считает, что, кроме прямого, возникает и «побочный» эффект механизации: выше становится престиж сельских профессий, молодым прививается культура труда.

Прошлым летом я побывала в бригаде. Мы с Николаем Яковлевичем много тогда поехали по полям. Помню, спросил он меня, сумею ли отличить школьные поля от совхозных. Задача оказалась непростой. Совхозные поля, засели сорняками, школьные стояли чистые. Почему?

— Агротехника, — пояснял Попов, — Правильная обработка земли. Это ведь не трудно — все делать вовремя. Ни сил, ни часов дополнительных не требуется, а отдача огромная. Видите, — он указывал на окошко кабинета, — какой овес в соловье, а какой у нас, уже желтеет, начинает. И по результатам с одинаковых полей у нас показатели выше. В 1981 году, например, в совхозе собрали зерновых 8—9 центнеров с гектара, а мы — 41,2. Разница ошущитима! И так почти всегда.

За 1982 год соотношение показателей школьной производственной бригады и совхоза было таким: зерновых собрано 21 и 7,2 центнера с гектара; силосных — 412 и 89; микотонных трав на сено — 15 и 0,5.

Владимир Алексеевич Овчинников, директор школы, рассказывал, что года три назад ездил он в Новосибирск на курсы повышения квалификации. Выступил с рефератом о бригаде. И произвел настоящую сенсацию. Освободили его от всех дел, попросили срочно написать статью для областной газеты, поделиться опытом. В Новосибирской области, конечно, тоже победные бригады есть, но к таким результатам, как пудинские, даже близко не подходили.

Побыв в бригаде даже небольшое время — день, поля, обязательно окунешься в особую атмосферу доброжелательности, взаимопомощия, товарищества. Учителя и ученики — на равных, но без панбратства. Помню, мы только-только отехали от деревни, как Попов вдруг остановил машину, встал из кабины свою куртку и кинул ее в кузов одному из парней: «Оденься, не то простудишься, а завтра на рабо-

ту». И понимали они друг друга с полуслова. Вспоминали одним из известных случаев из жизни лагеря и хотели до упаду. Учителя становились похожими на учеников.

Конечно, ни несложно понять друг друга хотя бы уже потому, что все они — уроженцы одних мест, воспитанники одной школы. И Овчинников, которого назначили директором после окончания геолого-географического факультета Томского университета. И Попов, и молодой мастер Александр Иванович Севастьянов, и пологавшие бригаде рабочие совхоза Владимир Плюсикин и Анатолий Крестовников.

Но что же еще связывает их, кроме географической принадлежности к одному месту? Общие дела, общие заботы, общее чувство — любовь к земле. К высоким словам этим они не привыкли, но факты не врут сами за себя. За последние тринадцать лет на участке поля работали 153 стали механизаторами: окончили сельскохозяйственные техникумы, училища, институты, остались в совхозе. И это не считая тех, кто пошел работать в животноводство.

Попов как-то сказал: «Нельзя все время от земли только брать. Нужно уметь и отдавать. Хотя бы любовь».

Хотя бы любовь. На так уж и мало. Для него, Николая Яковлевича, по крайней мере, именно любовь к земле стала решающим фактором, определившим судьбу. Начал он учебу в пединституте, а закончил... в сельскохозяйственном институте. В результате он стал инструктором производственного обучения в школе; и педагог, и к земле близко.

— Читали? — Николай Яковлевич достал из-за спины сиденья раскрытый на середине роман-газету. — Стелмаха, «Четыре брата». Вот уж где про все соробы написаны, и про землю, и про отношение к ней. Я как-то пять минут читаю, как только минутка свободная выделится. И землю люблю. Очень важным для себя считаю эту любовь ученикам передать.

Можно много рассуждать о преимуществах, о проблемах закрепления молодежи на селе, о формировании уважительного отношения к труду. Но, глядя на организацию труда в Пудинской производственной бригаде, понимаешь, что эти проблемы решаются здесь сами собой, потому что дисциплина, ответственность, взаимопомощность, обязательство по уборке дополнительных 29 гектаров трав на сено. К тому же в этом году решено послать картофель для столовой, больницы и других организаций поселка и совхоза. К первому мая подготовили все техникумы, сдали экзамены по техническим и общей технике безупречно. Посевную планируют провести в лучшие агротехнические сроки, с высоким качеством и за минимально короткое рабочее время.

Реальная отдача от труда дает это понимание. Но и вновь вспоминаю, какими красивыми становились лица мальчишек, когда они садился за рычаги машины и застенчивость, гордость, мужчине красота — к чему? Но если эта красота — от радости вдохновенного труда, что может быть лучше?

**С. ЛУГОВСКАЯ**, с. Парабель.

КЕДР — ЖЕМЧУЖИНА СИБИРИ

КЕДРОВНИКИ У ПОСЕЛКОВ

Как сохранить и приумножить их богатства

Припоселковые кедровники Приобья — уникальное произведение природы и человеческого труда. Это участки кедрового леса, сохраненные и окультуренные населением в процессе освоения территории Сибири. Они стали достопримечательностью, и без них так же трудно представить Томскую область, как город Томск без университета, университетские рощи и Лагерного сада.

поселковые кедровники давно зарекомендовали себя как хозяйства, наделенные на получение ореха, такое направление хозяйствования не получило развития. В последние десятилетия отдельные припоселковые кедровники оказались полупустынями. В Протопоповском кедровнике произошло массовое размножение сибирского шелкопряда и понадобилось провести санитарную рубку деревьев. В Лучановском кедровнике дважды происходило массовое размножение рыжого соснового пилильщика и с ним приходилось проводить авиационно-химическую борьбу.

За последние семь лет санитарные рубки унесли 3 тысячи кубометров кедр. Рубку вели совхозы «Пойменный» и «Степановский» на правом берегу Томи. Этим хозяйствам было очень удобно иметь сырьевую базу в Губинском кедровнике. В одном случае срубленные кедровые палы чуть ли не на пиломатериал, в другом — на отличную асфальтированную дорогу.

Очень важно начинать работы по реконструкции припоселковых кедровников и созданию на местах санитарной и интенсивной санитарной рубки специализированных плантаций. Посадочный материал надо получать из кедровых питомников, который бы формировал насаждения высшего ороплодородности. Тысячи томичей в выходные дни выезжают в пригород подышать свежим воздухом, набраться бодрости. В кедровых лесах, что лес на себя не похит. Многие граждане считают необходимым что-то сорвать, сбить, полжечь. Экологическое воспитание ведется плохо.

Н. КОЛОМИЕЦ, заведующий лабораторией Института леса и древесины им. В. Н. Сукачева Сибирского государственного университета лесного хозяйства Н. П. Байдин. — После Всесоюзной конференции по проблемам кедровых лесов, которая состоялась в Томске, припоселковые кедровники области взяты на особый учет. Они

закреплены за предприятиями и организациями. Для комплексного использования кедровой тайги созданы специализированные хозяйства: Суинский опытный лесохозяйственный и лесхоз «Висаринское бора». В прошлом году в области восстановлено более 10 тысяч гектаров кедровых лесов. В Калтанском лесхозе принят в эксплуатацию специализированный питомник для выращивания сеянцев кедров. На 2000 гектаров сократились в прошлом году площади лесозаготовок в кедровниках. Регулярно вопросы хозяйствования в таких лесах рассматривает координационный совет по проблемам кедров. Но еще многое предстоит сделать. Будут продолжены изучение паразитных лесов, их вывозка в летний период. Будут ограничены посещения кедровников. Ранее вырубленные участки подлежат восстановлению. Планируется, например, на 45 тысячах гектаров высадить молодки в 1983 году. Предприятия управления обеспечены семенами кедров для посева в питомниках. С Институтом леса и древесины им. В. Н. Сукачева заключен хозяйственный договор на разработку программы и рекомендаций о комплексном ведении хозяйства в кедровых лесах области.

Международная информация  
Репортеры ТАСС и АПН сообщают  
в странах социализма

«Содействовать возрождению духа Хельсинки»

Венгерское движение сторонников мира в своем построении с силами, отстаивающими мир на нашей планете, прилагает усилия к продвижению дела разоружения. Сотни писем и телеграмм, поступающих по адресу Венгерского совета мира, свидетельствуют о том, что общественность страны горячо поддерживает и одобряет мирные инициативы Советского Союза, предложение государства — участником Варшавского Договора заключить договор о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира между государствами — участниками Варшавского Договора и государствами — участниками Севератлантического договора. Сельскохозяйственный договор, говорится в Политическом консультативном комитете государства — участника Варшавского Договора, могло бы стать великим обязательством государств — участников обоих союзов не применять первым друг против друга ни ядерных, ни обычных вооружений и, следовательно, не применять

- Палаточные городки безработных
- Идея экономического удюша СССР
- На что могут рассчитывать несчастные!

ЛИЦО «СВОБОДНОГО МИРА»

НОВАЯ «ХОЛОДНАЯ ВОЙНА» РЕЙГАНА

Под таким заголовком недавно опубликовала статью одна из ведущих канадских газет «Торонто Стар». Агентство печати Новости предлагает вниманию читателей перевод этой статьи с некоторыми сокращениями.

Нервно-паралитический газ «табун», цианистый калий, мышьяк, гранаты... Это далеко не полный перечень того, что пришлось вывозить с заброшенной территории бывшего химического завода «Швабеберг» в Гамбурге (ФРГ). Однако операция по обезвреживанию этой местности (на самом деле она началась уже после того, как случилась трагедия, что был убит более 2000 человек, в том числе женщины, которые играли в погребе родительского дома восьмилетний Оливер Людвиг, оказался химическим зараженным. Они не знали, что это был газ «табун», который был раннее получен его брат Томас и еще один мальчик.

«Ядовитый склад», оставленный заводом, — далеко не единственное опасное «хранилище» в Гамбурге, хотя и самым крупным. Подсчитано, что принадлежавших ему бочек, ящиков и химических отравляющих веществ хватило бы на то, чтобы уничтожить весь город.

Недавно после сохранения в секрете, достоверным западногерманской общественности стала карта, составленная по охране окружающей среды Гамбурга. В ней, в частности, отмечены места, в которых по мнению составителей, могут находиться заброшенные бочекпасы и химические отравляющие вещества. И это только в Гамбурге! Известно, что в Гамбурге, а также в других городах, где жили все население города! Это тогда говорить о многочисленных складах американских химических отравляющих веществ, оставленных в Гамбурге, — какую опасность несут они?

В тридцать тысяч человек изобилие в роскоши Нью-Йорка в «нефтяном» штате Техас несколько сот безработных и бездомных соорудили городок из палаток и полуразбитых автомашин под бетонным мостом через узкую реку Сан-Хасинто. На опорах моста — планка «Добро пожаловать в Тент-сити». Нынешней суровой зимой им пришлось натерпеться в своем убогом жилище. По ночам они часто собирались у чаши костра, чтобы согреться. Все здесь напоминало картины, описанные Дж. Стейнбеком в «Гроздь гнева».

Палаточные городки, подобные этому, как грибы растут по всей стране по мере того, как глубина безработицы все сильнее проникает в американское общество. Среди безработных в худшем положении оказываются бездомные. Согласно явным приумноженным данным конгресса США, двум миллионам американцев, попросту говоря, негде жить.

Мари Эллис Хомбс из общественного комитета независимых действий считает, что хотя проблема бездомных пока не достигла острых и пропорций времен «великой депрессии», сходство весьма очевидное. «Безработица и рейганомика вернули сотни тысяч американцев в беспрестанную нищету», — заявил в конгрессе один из членов палаты представителей.

В одном лишь Нью-Йорке по данным муниципалитета, до 40 тысяч бездомных мужчин и женщин. Они целыми днями слоняются по улицам в поисках еды и места для ночлега. Самое ужасное, что в опорном городе 20 тысяч детей в год покидают родительский дом, становятся жертвами преступников.

В Техасе, где «каждый легко может заработать миллион», насчитывается 600 тысяч безработных. Им здесь выплывают мизерное пособие — примерно тридцать с лишним долларов в месяц, то есть по доллару день. Одним, бо, известно, как можно



Фотохроника ТАСС.

«Противогаз» для автомобиля

В Болгарии получено химическое соединение, успешно применяемое в качестве катализатора в устройствах для очистки отработанных газов двигателей внутреннего сгорания. Для получения этого соединения, названного МПВ-11, используется катализаторы, применявшиеся раньше для очистки отработанных газов. Результаты испытаний показывают большую стабильность их действия при очистке отработанных газов в течение 1.200 часов, или 20 тысяч километров пробега автомашины.

Выступление Г. Гусака

ПРАГА. Основой внешней политики ЧССР являются дружба и союз с СССР и другими странами социалистического содружества, заявил Генеральный секретарь ЦК КПЧ, Президент ЧССР Г. Гусак. Выступая на открытии выборной конференции Пражской партийной организации, он подчеркнул, что эти узы гарантируют существование чехословацкого государства, его самостоятельность, национальную свободу и дальнейшее развитие страны по пути социализма. Такой внешнеполитический курс встречает полную поддержку чехословацкого народа.

НОВЫЙ МЕТОД ОБРАБОТКИ МЕТАЛЛОВ

Специалисты болгарского научно-производственного предприятия при Бюро машиностроения электротехнического института в Габрово успешно внедрили метод гидропластической обработки металлов, который заменил классический способ резания. Новый метод применяется в производстве цилиндров с высокой степенью гладкости внутренней поверхности. С его внедрением достигается

как никогда, отметил он, необходимые усилия в борьбе за сохранение мира, против угрозы войны. Трудящиеся Чехословакии осуществляют решение, принятое ХХУ съездом КПЧ. Несмотря на ряд проблем, за истекший период отмечены достижения в экономике, культуре, науке и других областях. Как показывают данные об итогах экономического развития страны за четыре месяца текущего года, плановые задания перевыполняются. Важное значение для дальнейшего экономического и научно-технического развития Чехословакии имеет тесное сотрудничество с Советским Союзом и другими братьями странами, подчеркнул Г. Гусак.

Нам не нужна новая «холодная война». Мы не хотим терять торговых партнеров, когда выполнением их заказов заняты на Западе миллионы трудящихся. Нам не нужна торговая политика, ведущая к разрывам между США и европейскими хозяйствами. И мы совсем не хотим нагнетания настроений недоверия и враждебности по отношению к Советскому Союзу.

«Лишние люди» Японии

Пыльным великолепием сверкает витрина — центральная часть японской столицы. Тем уродливее и страшнее выглядит на этом фоне бездомные бродяги «фуроры» — «лишние люди» страны.

«Лицо Ватанабэ оптимизм кружки пива, задушивший позавчерашний гром и сказал: «Знаете, лет десять назад, встретив на улице образованного, в дождь бегущего, можно было с уверенностью сказать, что это психически ненормальный человек. Сейчас среди них встречаются немало бывших рабочих, отчаявшихся найти какую-либо работу. Вы же знаете, в Японии уже несколько лет продолжается экономический спад».

«Лицо Ватанабэ оптимизм кружки пива, задушивший позавчерашний гром и сказал: «Знаете, лет десять назад, встретив на улице образованного, в дождь бегущего, можно было с уверенностью сказать, что это психически ненормальный человек. Сейчас среди них встречаются немало бывших рабочих, отчаявшихся найти какую-либо работу. Вы же знаете, в Японии уже несколько лет продолжается экономический спад».

«Лицо Ватанабэ оптимизм кружки пива, задушивший позавчерашний гром и сказал: «Знаете, лет десять назад, встретив на улице образованного, в дождь бегущего, можно было с уверенностью сказать, что это психически ненормальный человек. Сейчас среди них встречаются немало бывших рабочих, отчаявшихся найти какую-либо работу. Вы же знаете, в Японии уже несколько лет продолжается экономический спад».

«Лицо Ватанабэ оптимизм кружки пива, задушивший позавчерашний гром и сказал: «Знаете, лет десять назад, встретив на улице образованного, в дождь бегущего, можно было с уверенностью сказать, что это психически ненормальный человек. Сейчас среди них встречаются немало бывших рабочих, отчаявшихся найти какую-либо работу. Вы же знаете, в Японии уже несколько лет продолжается экономический спад».

«Лицо Ватанабэ оптимизм кружки пива, задушивший позавчерашний гром и сказал: «Знаете, лет десять назад, встретив на улице образованного, в дождь бегущего, можно было с уверенностью сказать, что это психически ненормальный человек. Сейчас среди них встречаются немало бывших рабочих, отчаявшихся найти какую-либо работу. Вы же знаете, в Японии уже несколько лет продолжается экономический спад».

«Лицо Ватанабэ оптимизм кружки пива, задушивший позавчерашний гром и сказал: «Знаете, лет десять назад, встретив на улице образованного, в дождь бегущего, можно было с уверенностью сказать, что это психически ненормальный человек. Сейчас среди них встречаются немало бывших рабочих, отчаявшихся найти какую-либо работу. Вы же знаете, в Японии уже несколько лет продолжается экономический спад».

